邵阳职业技术学院学生工作处文件

邵职学发〔2020〕19号
邵阳职业技术学院
2020年资助诚信教育主题活动方案

根据湖南教育厅学生资助管理中心《关于开展高校学生资助诚信教育主题活动的通知》（湘学助〔2020〕21号）要求，继续做好我院家庭经济困难学生诚信教育主题活动，结合学院实际，特制定本方案。
一、活动目的
通过开展诚信教育，预防诈骗教育，远离不良贷、套路贷警示教育等，在广大青年学生中普及征信知识、金融知识，引导学生珍爱信用、理性借贷、理性消费，提高学生的征信意识、金融意识、风险意识、法律意识，引导学生树立正确的消费观、荣辱观、价值观，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、活动主题
“诚实守信  齐心战疫”
三、活动时间
2020年6月4日至29日
四、组织机构
成立由副院长周平任主任，学生工作处处长任副主任，各院（系、部）党总支书记为组员的资助诚信教育主题活动组委会。组委会下设秘书组、宣传组和评审组，具体负责活动组织实施。
1.秘书组： 
组  长：万移风
组  员：学生工作处全体、院（系、部）党总支副书记
2.宣传组
组  长：肖超
组  员：学生工作处全体
3.评审组
组  长：朱文华
组  员：院（系、部）党总支书记、特邀专家
五、活动形式
利用互联网+、微信公众号、APP等载体，通过制作H5，线上征信金融知识问答等形式，对广大学生进行诚信及金融知识普及，宣传国家助学贷款及其他资助政策。
六、活动内容
（一）诚信宣传作品大赛（6月2日-12日完成）
1.原创书法、漫画、海报、宣传标语征集
（1）内容紧扣诚信主题，参赛作品必须原创，不得侵犯他人著作权，一经发现侵权将取消其参评资格。如已获奖，将所获奖品全部追回，由参赛者承担全部法律责任
（2）书法作品纸张大小不得小于A4纸，漫画作品纸张大小不得小于A3纸，海报作品纸张大小不得小于A2纸，须在作品的背面注明作者姓名、学号、班级以及联系方式；
（3）在提交书法、漫画、海报作品时需附100字以内的作品创意描述，以各院（系、部）为单位按作品征集汇总统一报送；
（4）宣传标语设计须朗朗上口，简洁、有力，富有感召力，字数在20字以内, 以各院（系、部）为单位按作品征集汇总统一报送。
2.征文作品征集
以“诚信·感恩·励志”为主题，受助学生亲自撰写，或由同学、朋友，以第三人称讲述他们的青春奋斗故事。体裁为记叙文，要求内容真实，感情真挚，突出人物个性和独特经历，传递正能量，题目不限，字数不超过2000字。正文中涉及的受助学生要求学习勤奋，生活俭朴，热心公益活动；已毕业的国家助学贷款借款学生，必须讲诚信，按时偿还助学贷款。作品提交命名规则：院（系、部）-姓名-题目，具体联系方式及地址请在文章结尾处注明。
3.视频大赛征集
视频大赛内容为拍摄受助学生在生活、工作或者学习中的瞬间，以此展现他们青春激昂、奋斗不息、追梦不止，并用不超过200字的篇幅对视频内容进行简要概述。
参赛视频格式要求：
（1）视频长度3分钟以内，500M，MP4格式；
（2）标清分辨率作品：采用标清4:3拍摄，分辨率设定为720*576，标准PAL制式DVD影碟；
（3）高清分辨率作品：分辨率不超过1280*720，MPG文件（MPEG-2视频解码），推荐使用高清16：9拍摄；
（4）视频命名规则：院（系、部）-姓名-专业-视频名称；
（5）参赛学生或老师将作品存储为DVD光盘或优盘。
（二）开设资助讲堂、诚信教育公开课（6月11日- 27日完成）
资助讲堂以资助政策解读、诚信教育、感恩教育、励志教育、安全教育等内容主题。诚信教育主题活动期间，开展诚信教育主题讲座，开展2020年毕业生国家助学贷款代偿工作政策解读，对国家补偿代偿政策进行线上线下宣传。
充分利用国家开发银行制作的“金融知识进校园”诚信征信主题宣讲PPT（附件1）及其他现有资源，积极发动全体师生，做到全员参与，使活动覆盖到每一位受助学生，将活动办得有广度、有深度、有温度、有号召力和社会影响力。
（三）毕业生国家助学贷款确认（6月25日前完成）
在2020届毕业生中开展毕业确认工作，签订《国家助学贷款2020届毕业生确认表》（附件2），帮助学生了解征信体系及还贷相关知识，树立诚信还贷意识，促进我校国家助学贷款工作良性发展。
（四）“塑造诚信品质，树立感恩意识，做文明学生”签名活动
培养大学生自强不息、心怀感恩、知信守信的人格品质，通过开展签名活动，营造“塑造诚信品质，树立感恩意识，做文明大学生”的校园氛围，教育学生“讲诚信、知感恩”（仅提供在校学生活动）。
（五）“传递真情奉献爱心”毕业生爱心捐赠助学活动
面向2020届毕业生举办“传递真情奉献爱心”爱心捐助活动，宣传公益理念、传播公益文化，引导广大学生参与社会公益活动，推动爱心助学公益事业的发展，形成良好的社会风气以及和谐发展的校园新风貌。
七、活动材料报送
6月28日前，各院（系、部）将2020年高校学生资助诚信教育主题活动开展情况表（附件3）电子档、拟推荐的优秀作品、活动图片或视频、活动亮点及特色文字材料报送学生工作处（学生资助管理中心）。
联系人：曾志勇  肖海霞  邮箱：287792961@qq.com  
八、活动要求
     1.各院（系、部）应充分认识活动的意义，统筹制定本单位活动实施细节，明确专人负责。
     2.各院（系、部）要加大活动宣传和动员力度，确保学生积极参与活动。利用网络、媒体报道活动开展情况，营造诚信校园氛围。
3.各院（系、部）要紧紧围绕活动要求，结合本单位实际与特色开展活动，积极探索加强资助诚信教育的有效举措。
4.各院（系、部）要对活动情况进行认真总结，保存好活动照片，凝练成功做法，形成资助育人品牌。
九、评选表彰
根据各院（系、部）参赛作品的数量和质量，评选出优秀组织奖单位两个，优秀作品一等奖一名、二等奖二名、三等奖三名，并给予一定的奖励。获奖作品，将通过学院官网和微信公众号等平台进行展示。 
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